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	В период с 4 по 11 сентября 2024 года в МОУ Усть-Ордынская СОШ №2 была проведена профилактическая неделя «Высокая ответственность».
Цель недели: формирование российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в Российском государстве и субъекту тысячелетней российской государственности, уважения к правам, свободам и обязанностям гражданина России, правовой и политической культуры
В первый день, 04.09.2024, прошло открытие Недели «Высокая ответственность», которое включало в себя приветствие участников Недели и проведение информационно-медийных тематических перемен.
Второй день, 05.09.2024, был посвящен «Школе БЕЗопасности».  В этот день была организована тренировочная эвакуация, были проведены инструктажи для сотрудников и обучающихся в случае возникновения чрезвычайных ситуаций. Также социальными педагогами и классными руководителями были проведены тематические классные часы:
· 1-4 классы – «Правила поведения в социальных сетях»;
· 5 классы – «Безопасный интернет»;
· 8 классы – «Скажем терроризму: НЕТ!»».
В третий день недели, 06.09.2024, «Я рисую мир» были проведены следующие мероприятия:
· 6 классы – конкурс рисунков «Пусть всегда будет солнце»;
· 11 классы – беседа-тренинг «Преступления против личности, общества и государства».
Четвертый день Недели, 09.09.2024, был посвящен теме «О, спорт - ты МИР!». В этот день ученическим советом школы среди 5-7 классов был организован флэшмоб «Если друг не смеется, ты включи ему солнце». Учителями физической культуры были проведены дружеские встречи по футболу, баскетболу, волейболу, пионерболу среди 5-11 классов.
В пятый день, 10.09.2024 обучающиеся 7 классов просматривали кинофильмы рекомендованные в рамках проекта «КИНОУРОКИ в школах России». Также социальными педагогами были проведены классные часы среди 6 классов «Возьмемся за руки, друзья». Также секретарь КДН и ЗП Ефремова С.Н. провела беседу среди 10 классов на тему «Ответственность за совершение правонарушений экстремистской направленности»
На шестой день Недели, 11.09.2024 инспектор ГДН МО МВД Хичибеева Е.И. провела беседу среди 9 классов «Административная и уголовная ответственность». Также была проведена церемония награждения активных участников, подведены итоги проведенных мероприятий.
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